



## কর্মশালা সম্পর্কে

নেতাজি সুভাষ মুক্ত বিশ্ববিদ্যালয় রাজ্যের একমাত্র মুক্ত বিশ্ববিদ্যালয়ই শুধু নয়, মুক্ত শিক্ষাক্রমের মাধ্যমে এই রাজ্যে একমাত্র এখানেই স্নাতক শিক্ষাক্রমের পাঠদান করা হয়ে থাকে। সারা রাজ্যে ছড়িয়ে থাকা স্টাডি সেন্টারে এই স্নাতক পাঠক্রম শিক্ষার্থীদের সামনে যথার্থ মুক্তশিক্ষার সুযোগ নিয়ে আসে। বাংলা ভাষা ও সাহিত্যের স্নাতক পাঠক্রম এমনই এক পাঠক্রম যা শিক্ষার্থীদের সামনে অন্যান্য প্রাতিষ্ঠানিক বিশ্ববিদ্যালয়ের বাংলা পঠন-পাঠনের সমান্তরাল পাঠক্ষেত্র তৈরিতে নিয়োজিত। উন্নত ও আধুনিক বাংলা স্নাতক-পাঠক্রম ও উন্নত মানের পাঠ-উপকরণ এই মুক্তশিক্ষার ক্ষেত্রে উপযোগী করে তুলেছে। দূরশিক্ষা পর্যবে-এর প্রচলিত ও প্রণালীকৃত প্রকরণ অনুযায়ী এই সিলেবাস ও স্ব-শিক্ষা উপযোগী পাঠ-উপকরণ শিক্ষার্থীদের সামনে আরও স্পষ্টভাবে বোধগম্য করার দায়ও ব্যক্তিগত স্তরে শিক্ষার্থীদের সঙ্গে শিক্ষকদের নিয়ন্ত্রিত ও সীমিত যোগাযোগের ক্ষেত্র প্রস্তুত করার মধ্যে দিয়ে মুক্ত বিশ্ববিদ্যালয় গ্রহণ করে। মুক্তশিক্ষার পরিভাষায় একে পার্সোনাল কন্ট্যাক্ট প্রোগ্রাম বলে অভিহিত করা হয়। স্নাতক স্তরে এই গুরুত্বপূর্ণ শিক্ষাদানের কাজটি করে থাকে সংশ্লিষ্ট স্টাডি সেন্টারের নির্ধারিত শিক্ষকবৃন্দ। বর্তমানের বিশ্ববিদ্যালয়ের নিয়মানুযায়ী এই শিক্ষকদের নিযুক্ত করার দায়িত্ব উক্ত স্টাডি সেন্টারের নির্ধারিত শিক্ষকবৃন্দ। বর্তমানের বিশ্ববিদ্যালয়ের নিয়মানুযায়ী এই শিক্ষকদের নিযুক্ত করার দায়িত্ব উক্ত স্টাডি সেন্টারের পরিচালকের ওপর বর্তেছে। ফলত মুক্তশিক্ষার পাঠক্রমে বিশ্ববিদ্যালয়ের স্থিরীকৃত বিষয়ভিত্তিক পাঠদান পরিকল্পনা তাঁদের নির্দিষ্ট সময়ে জ্ঞাত করার প্রয়োজন থাকে। এই প্রয়োজন থেকেই বাংলা স্নাতক স্তরের কাউন্সিলরদের ওরিয়েন্টেশন প্রোগ্রাম বা উজ্জীবনী কর্মশালা আয়োজনের উদ্যোগ নেওয়া বিশ্ববিদ্যালয়ের বাংলা বিভাগ ও স্কুল অব হিউম্যানিটিসের দায়িত্ব।

প্রাথমিকভাবে কলকাতা ও পার্শ্ববর্তী অঞ্চলে অবস্থিত বিশ্ববিদ্যালয়ের স্টাডি সেন্টারে নিযুক্ত কাউন্সিলরদের নিয়ে এই প্রোগ্রাম করা হবে; পরবর্তীতে রাজ্যের অন্য স্টাডি সেন্টারে তা করার পরিকল্পনা থাকছে। যে-সমস্ত স্থায়ী ও অস্থায়ী শিক্ষকগণ মুক্ত বিশ্ববিদ্যালয়ের স্নাতক স্তরের

বাংলা ভাষা ও সাহিত্য পঠন-পাঠনের সঙ্গে যুক্ত আছেন তাদেরই এই কর্মশালায় অংশগ্রহণের আমন্ত্রণ জানানো হচ্ছে। স্টাডি সেন্টারের তত্ত্বাবধায়ক কোঅর্ডিনেটর মহাশয়ের অনুমতি ও প্রত্যয়িত আবেদনপত্র নিয়ে নিম্নলিখিত ই-মেল ঠিকানায় পাঠাতে হবে।

যে সমস্ত স্টাডি-সেন্টারের কাউন্সিলরদের এই প্রোগ্রামে আহ্বান করা হচ্ছে

A-01, to A-8, A-10, B-05, B-08, to B-10, C-04, C-05, C-07 to C-09, D-02, D-03, E-05 to E-10, F-04, F-06, F-09, F-10, to G-10, H-10, to H-04, H-07, H-10, I-07, I-09, I-10, J-02, J-03, J-04, J-05, J-06, J-07, K-01,

উপরোক্ত স্টাডি সেন্টারগুলি থেকে সর্বাধিক ৩ জনের নাম পাঠানোর অনুরোধ থাকছে। স্টাডি সেন্টার কোঅর্ডিনেটর-এর মাধ্যমে কর্মশালায় অংশগ্রহণের আবেদন করা আবশ্যিক।

যে-কোনো স্থায়ী ও অস্থায়ী (সরকার অনুমোদিত শংসাপত্রের প্রত্যয়িত নকল সহ আবেদন করতে হবে) শিক্ষক যিনি বিশ্ববিদ্যালয়ের কোনে পাঠক্ষেত্রে স্নাতক স্তরের বাংলা ভাষা ও সাহিত্য পঠন-পাঠনের সঙ্গে যুক্ত, তিনিই আবেদন করতে পারবেন।

## কর্মশালার আলোচ্য বিষয়

১। স্নাতক পাঠদানের প্রক্রিয়াকে বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রস্তাবিত পরিকল্পনা অনুযায়ী যথাযথভাবে সম্পন্ন হওয়াকে নিশ্চিত করা। ২। মুক্তশিক্ষার আদর্শকে সামনে রেখে পাঠ-উপকরণকে যথাযথভাবে শিক্ষার্থীর সামনে তুলে ধরার পরিকল্পনা করা। ৩। পাঠ-উপকরণ কীভাবে শিক্ষার্থীরা পড়বেন তার গঠনমূলক আলোচনা করা। ৪। কাউন্সিলরদের পাঠদানের সময় কী অসুবিধে হচ্ছে সে সম্পর্কে ধারণা তৈরি করা। ৫। পাঠ-উপকরণের ত্রুটি-দুর্বলতা চিহ্নিত করা। ৬। অ্যাসাইনমেন্ট রচনা ও মূল্যায়নের বিষয়ে বিশ্ববিদ্যালয়ের পরিকল্পনা কাউন্সিলরদের জানানো এবং তাঁদের কাছ থেকে এবিষয়ে সমস্যার কথা শোনা। ৭। শিক্ষার্থীদের পরীক্ষার প্রস্তুতির বিষয়ে আলোচনা করা।